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МОЗОЧКОВІ ДИСФУНКЦІЇ ЯК КЛЮЧОВИЙ КОМПОНЕНТ 

ПАТОГЕНЕЗУ СИНДРОМУ ДЕФІЦИТУ 

УВАГИ ТА ГІПЕРАКТИВНОСТІ 
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Анотація. СДУГ (синдром дефіциту уваги та гіперактивності) є одним із 

найпоширенішим нервово – психічних розладів дитячого віку (світова 

поширеність ≈ 5,3%, у дорослих ≈ 2,5%), що зумовлює значні соціальні та 

освітні витрати. Це робить вивчення його біологічних маркерів критично 

важливим. Традиційні моделі зосереджувалися на дисфункцї фронто-

триатальних мереж, але сучасні нейронаукові дані вказують на зростаючу роль 

мозочка як ключового інтегратора не когнітивних процесів (таймінг, корекція 

помилок) через широкі двосторонні зв’язки з корою. 

Ключові слова: мозочок, СДУГ, синдром дефіциту уваги та 

гіперактивності. 

 

Актуальність. СДУГ – один із найпоширеніших розладів нервової 

системи у дітей, що має значні наслідки для їхнього навчання, соціальної 

адаптації та психічного здоров’я. За міжнародними епідеміологічними 

дослідженнями, поширеність СДУГ у дітей і підлітків становить приблизно 

5,3% у світі [1]. Крім того, існують відмінності за статтю: у багатьох 

дослідженнях хлопчики значно частіше отримують діагноз СДУГ, ніж дівчата. 
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У дорослому віці СДУГ також зберігається: за метааналізом, поширеність 

становить близько 2,5% [2].  

Приклад з Німеччини добре ілюструє масштаби проблеми: 

 Згідно з дослідженням KiGGS (German Health Interview and 

Examination Survey) 4,4% дітей та підлітків (віком 3-17 років) мали діагноз 

СДУГ [3]. 

 Вживання медикаментів для СДУГ (стимуляторів та ін.) у німецькій 

дитячій популяції оцінюється приблизно як 0,9% (у дослідженні 2003-2006 рр.) 

[4]. 

 За адміністративними даними поширеність СДУГ серед дітей у 

Німеччині в 2016 році склала 4,33%, з великими регіональними відмінностями 

(від 1,6% до 9,7%) по окремих ділянках [5]. 

Таким чином, висока поширеність СДУГ, її стабільність у популяції, а 

також значні соціальні, освітні й медичні витрати роблять цю тему надзвичайно 

актуальною. Вивчення біологічних, соціальних та терапевтичних аспектів 

СДУГ є критично важливим для покращення діагностики, підходів до 

лікування та підтримки осіб з цим розладом. 

Мета дослідження: аналіз та систематизація сучасних даних щодо 

структурних, функціональних та молекулярних аномалій у контексті патогенезу 

розладів дефіциту уваги та гіперактивності.  

Матеріали та методи. Було проведено порівняльно-описовий, 

індукційний та дедуктивний методи аналізу наукової зарубіжної літератури. 

 

Результати дослідження. Мозочок традиційно асоціюється з рухом. 

Проте, сучасні моделі (такі як, модель церебелярного когнітивного-

афективного синдрому [6]) позиціонують цього як ключову структуру, що бере 

участь у тимчасовому кодуванні, корекції помилок, прогнозуванні сенсорних 

наслідків дій та виконавчих функціях через широкі двосторонні зв’язки з 

корою. 

Ранні морфометричні дослідження вперше натякнули на роль мозочка. 
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Зокрема, дослідження Berquin et al. (1998) [7] показало значне зменшення 

обсягу мозочкового черв’яка у хлопчиків з СДУГ. Це зменшення переважно 

стосувалося задньо-нижньої частини черв’яка і не залежало від загального 

обсягу мозочку чи IQ. 

Зниження обсягу черв’яка часто корелювало з вираженістю 

гіперактивних чи імпульсивних симптомів, підкреслюючи роль цієї структури у 

моторному гальмуванні [7]. 

Мега-аналіз ENIGMA-ADHD [8] є найбільшим дослідженням 

структурних відмінностей у СДУГ. Хоча основні виявлені сигнали були 

зосереджені в підкіркових структурах (зменшення обсягів прилеглого ядра, 

хвостатого ядра, гіпокампу), ці дослідження підтвердили, що церебелярні 

відмінності є частиною ширшого, хоча й менш вираженого, патерну 

нейроанатомічних змін. Встановлено, що структурні зміни найбільш виражені у 

дітей, що підтримує гіпотезу про затримку дозрівання мозку при СДУГ, 

частиною якої є й мозочок [8]. 

Більш детальним дослідженням морфології поверхні підтверджують 

регіонально – специфічні відхилення. Дослідження часто вказують на 

зменшення обсягу або товщини кори у задніх передніх ділянках мозочка, які 

анатомічно пов’язані з некогнітивними мережами, такими як мережа 

замовчуванням, що має вирішальне значення для уваги та самоконтролю [9]  

Дослідження дифузійної тензорної МРТ (DTI) дають інформацію про 

цілісність білої речовини та ефективність передачі сигналів. Виявлено аномалії 

у шляхах, що з’єднують кору з мозочком: кортико-понто-церебелярних трактах 

та мозочково-таламічних шляхах. Зниження фракційної анізотропії – маркер 

зниженої цілісності, мієлінізації або організації волокон – спостерігається, 

зокрема, у середніх мозочкових ніжках та білій речовині лівого мозочка. Такі 

аномалії можуть порушувати швидкість і точність передачі інформації між 

мозочком і фронто-стриатальними системами, що лежить в основі дефіциту 

виконавчих функцій [10].  

Функціональна МРТ у стані спокою (rs-fMRI) та під час виконання 
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завдань виявила порушення зв’язків між мозочком і ключовими кортикальними 

мережами. Зокрема, у дітей зі СДУГ спостерігається зниження функціональних 

зв’язків між задніми частками мозочка та фронтопарієтальною мережею (FPN) 

та DMN (Kukreja et al., 2019) [11]. Аналіз функціональних градієнтів, показав 

стиснення нормальної ієрархії церебро-церебелярних мереж, що передбачає 

порушення інтеграції між низькорівневою (сенсорною, моторною) та 

високорівневою (когнітивною) інформацією в мозочку пацієнтів з СДУГ [12].  

Також важливим доказом є кореляція структурних та функціональних 

церебелярних показників із клінічними симптомами. Дослідження показали, що 

менший обсяг певних регіонів мозочка або знижена фракційної анізотропії у 

мозочкових шляхах пов’язана з гіршими показниками інгібіторного контролю, 

часової дискримінації та робочої пам’яті. Ці кореляції підтверджують, що 

церебелярні зміни є не просто супутнім феноменом, а мають пряме клінічне 

значення для тяжкості та типу прояву СДУГ [13]. 

Данні лонгетюдних досліджень підтверджують, що траєкторії дозрівання 

мозочка у дітей зі СДУГ відрізняються від типового розвитку. Нові аналізи, 

включаючи подальші дослідження ENIGMA-ADHD [8] продовжують вивчати 

ці аномалії. 

Крім того, систематичні огляди свідчать (Parlatini et al., 2024) [14], що 

структурні аномалії білої речовини, що спостерігаються при СДУГ, можуть 

бути пов’язані з віком та прийомом стимуляторів. Це підкреслює потенційну 

роль мозочка як раннього біомаркера і як терапевтичної мішені. 

На основі аналізу сучасних уявлень про патогенез мозочка при СДУГ 

можна зробити такі ключові висновки: 

1. Мозочок є ключовим компонентом нейронної мережі, дисфункція 

якої лужить в основі СДУГ. Його роль виходить далеко за межі моторики, 

охоплюючи когнітивні та виконавчі функції. 

2. Аномалії мозочка є частиною гіпотези про затримку дозрівання 

мозку при СДУГ, що підтверджується змінами обсягів та лонгетюдними 

дослідженнями.  
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3. Клінічна картина СДУГ пояснюється порушенням кінцевої 

інтеграційної функції мозочка через аномалії конективності церебро – 

церебелярних петлях (зниження зв’язків). 

4. Дослідження, що стосуються білої речовини та впливу 

стимуляторів, позиціонують мозочок і пов’язані з ним шляхи як потенційну 

терапевтичну мішень для нових методів втручання. 
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